Kui otsid tööd, siis vaata CV-Online´i www.cv.ee 

Tõenäosus
Sündmuse statistile ja klassikaline tõenäosus
----------------------------------
Sündmuse toimumise tõenäosuseks nim. sündmuse jaoks soodsate võimaluste arvu (m) ja kõigi võimaluste arvu (n) jagatist: 
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Mis vahe on statistilisel ja klassikalisel tõenäosusel?

Statistile tõenäosus leitakse katseandmete abil arvutades, klassikalise korral katseid ei tehta. Nt mündi viskamise vapi tuleku tõenäosus on 50%. Kui teha piisav arv katseid mündiga ja seejärel arvutada sündmuse tõenäosus, jõuame praktiliselt samale tulemusele. 
-----------------------------------

1. Leia kolmega jaguva silmade arvu tuleku tõenäosus täringu viskamisel.
Lahendus: Olgu meil sündmuseks A „kolmega jaguva silmade arvu tuleku tõenäosus täringu viskamisel“. Erinevaid võimalusi on üldse kuus: 1, 2, 3, 4, 5, 6 silma. Seega on kõigi võimaluste arv n = 6. Soodsaid võimalusi on kaks (m = 2): kas 3 silma või 6 silma. Järelikult on kolmega jaguva silmade arvu tuleku tõenäosus 
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2. Lapsel on käes kaardid, millest igaühel on üks tähtedest A, B, E, L, T. Kui suur on tõenäosus, et juhuslikult kaarte ritta ladudes saab ta sõna TABEL? 
Lahendus: Soodsaid võimalusi on vaid üks: m  = 1.
Kõigi võimaluste leidmiseks peame natuke mõtlema ja arvutama. 
Esimesele kohale võib sattuda viis erinevat tähte. Teisele kohale jääb järgi neli tähte, kolmandale kolm tähte, neljandale kaks tähte ja viiendale kohale üks täht. Seega n = 5 . 4 . 3 . 2 . 1 = 120 erinevat varianti. Saab kontrollida, kui kõik need „sõnad“ välja kirjutada. 
Et kirjutada TABEL, selle esinemise tõenäosus on 
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3. Tõenäosus, et Kaie leiab CV-Online´i kaudu töökuulutuse Tallinnas müüjana, on 0,9. Kui suur on tõenäosus, et Kaie ei leia töökuulutust?
Lahendus: Et sündmused (leiab töökuulutuse ja ei leia töökuulutust) on teineteise vastandsündmused, siis otsitav tõenäosus on 
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4. Urnis on 3 valget, 4 musta ja 8 punast kuuli, mis on suuruselt, raskuselt ja pinna sileduselt ühesugused. Leia tõenäosus, et kuuli juhuslikul võtmisel urnist saame kas valge või musta kuuli. 
Lahendus: 
------------------------------------------
Kasutada tuleb sündmuse tõenäosuse järgmist omadust: 
P(kas A või B) = P(A) + P(B), kui ühe sündmuse toimumisel ei saa teine sündmus toimuda.
-------------------------------------------
Olgu sündmus A – saime valge kuuli ja sündmus B – saime musta kuuli. Seega tuleb leida P(kas A või B), kusjuures sündmused A ja B ei saa toimuda samaaegselt. Saame 
 
[image: image5.wmf](

)

(

)

(

)

467

,

0

15

7

15

4

15

3

»

=

+

=

+

=

B

P

A

P

B

või

A

kas

P




5. Urnis on 8 valget, 4 musta ja 3 punast kuuli. Võtame urnist järjest kaks kuuli, kusjuures esimesena võetud kuuli paneme pärast selle värvi vaatamist urni tagasi. Leia tõenäosus, et kas esimesena või teisena võetud kuul on valge.
Lahendus: 
Olgu sündmus A – saime valge kuuli esimesel võttel ja sündmus B – saime valge kuuli teisel võttel. Et esimesena võetud kuul pannakse enne teise kuuli võtmist urni tagasi, st taastatakse esialgne olukord, siis 
 
[image: image6.wmf](

)

(

)

15

8

=

=

B

P

A

P

. Sündmuse A toimumine ei takista sündmuse B toimumist, seega tuleb P(kas A või B) arvutamisel kasutada 
------------------------------------------
sündmuse tõenäosuse järgmist omadust: 
P(kas A või B) = P(A) + P(B) – P(nii A kui ka B), kui ühe sündmuse toimumine ei välista teise sündmuse toimumist.
-------------------------------------------
Järelikult on tarvis leida ka P(nii A kui ka B), kj „nii A kui ka B“ tähendab, et valge kuul tuleb nii esimesel kui ka teisel katsel. Nummerdame mõttes valged kuulid. Siis esimesel katsel saame valget kuuli võtta kaheksal erineval viisil (valgekuul nr 1, valge kuul nr 2, jne). Kuna esimese kuuli paneme urni tagasi, siis ka teisel katsel katsel on valget kuuli võimalik võtta kaheksal erineval viisil. 
Et mõlemal katsel esineb valge kuuli võtmise võimalusi 8, siis soodsaid võimalusi kokku nii esimesel kui ka teisel katsel on 8 . 8 = 64. 
Üldse saab kahte kuuli võtta 15 . 15 = 225 erineval moel. Seega 
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 ning otsitav tõenäosus 
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